

当前位置: [网站首页](#) > [当代文坛](#)

 [收藏文章](#)

 [打印文章](#)

 [关闭本页](#)

 [发表评论](#)

 [阅读量\[131\]](#)

 [评论数\[0\]](#)

心系热土 情盈天地——评杨克辉诗词集《魅力岳阳》的情感世界

【作者】谢作文

写诗填词，是一件吃力又不讨好的事儿。社会上还有一些人认为，写诗填词，几十个字上百个字，把它当作随随便便能玩出来的东西，其实这些人不了解什么叫做写诗什么叫做填词。古人谓写诗填词“为得一个字，捻断三根须”，可见其难。杨克辉诗词出于眷恋之心，把一双眼睛盯在岳阳的山山水水上；出于热爱之情，把一双眼睛盯在岳阳的民俗文化上；出于事业之爱，把一双眼睛盯在岳阳的民生政要上。更显之特色，更显之不易。

人们常言，或一部好书、或一首好诗、或一方好景，尚可提供一种途径，或一种方法让现代人抵达超凡脱俗的人生意境。杨诗杨词，于旖旎繁华的空间俗世中，独辟蹊径，诗意地栖居在岳阳人民的梦想之中。读之，如坐拥书城，似山水做伴，像鼓乐绕心，能释尽人间之烦恼，能平抑心中之浮躁，能感悟人文之情怀，能深爱自己之家乡。独自欣赏，便觉无尽芬芳充溢而来；细细品味，便感无数风情满盈心中。

这山这水是诗是词，《魅力岳阳》吟出的是一种爱恋之情。克辉将岳阳的楼台亭阁尽收眼底。岳阳楼、慈氏塔、屈子祠、张谷英村、岳州关旧址、湘阴远浦楼、文昌阁、任弼时纪念馆、岳州文庙、平江起义旧址、湘阴左宗棠故居柳庄、达摩岭电视转播塔……他既留恋它的古朴意象，又展示它的新貌风采。“金碧琉璃一望收，振衣直上岳阳楼。三江吴楚连天尽，十里波涛贴地浮。忧乐关情情切切，兴衰致意意稠稠。胡乡丽日般般好，笑看新城认岳州”（见《登岳阳楼》）。唱出了一个智者的风范，将岳阳的“英雄辈”们，“正补天建业，惹动诗肠”的古建新构吟咏得情真意切。三眼桥、洞庭湖大桥、沿湖风光带、京珠高速公路、武广高速铁路、华容道、城陵矶、柳毅井、传书亭、杜甫墓、小乔墓、鲁肃墓，其所吟所唱，映现出来的东西令人感到清幽绝俗、空灵澄明、回味无穷、余香满口。其诗词总是对节奏与和谐密切关注，用最凝练的字句让内容得以充分的表现。读之，让人觉得岳阳是个好地方，岳阳的文化底蕴特别雄厚，岳阳的这方山水格外可爱。这为其拓展诗词领域的表现空间，提供了不可忽视的艺术借鉴价值。

那民那俗是诗是词，《魅力岳阳》吟出的是一种豪迈之情。我们知道，不同的地域在不同的历史阶段和生存的环境之中形成了各具特色的生产与生活方式，从而哺育、积淀成为富有民俗特色的文化类型，其主体部分几经时代之洗礼，生生不息延续至今，便谓之为今天的民俗文化。岳阳具有两千五百多年的文明发展历史，博大精深的民俗文化对岳阳经济社会的发展进程产生了巨大而又深远的影响。《魅力岳阳》抓住了这一特定的文化传承，唱出了岳阳人民的豪迈之情。“停车坐爱山乡。品味椒茶谷酒香。赞奇观巧建，民风典范；圣贤礼乐，世代流芳。玉海家声，金牛喜讯，万丈文光胜迹扬”（《沁园春·岳阳张谷英村风情》）。“水绕山环古朴家，慧心巧手笑声哗。女红工艺夸传统，万户针飞灿烂花”（《题张谷英村妇女从事手工艺品制作》）。它展示在读者面前的是一曲曲民俗文化的赞歌，是一幅幅民间风情图画。在《君山采茶》《咏坪田牌坊》《沁园春·中国岳阳国际龙舟节纪盛》《岳州文庙兼瞻孔子纪念像》《一剪梅·咏湘阴岳州窑遗址》《咏圣安寺》《市区五里牌广场观老年秧歌表演》《一剪梅·赶集》《咏岳阳千年重阳树》《中国洞庭湖观鸟节》等诗篇中，向人们展示了风情万种的民俗特色，热闹吉祥的喜悦氛围，浓郁深厚的文化底蕴。得一部书，仿佛有了“一步迈进岳阳，一日畅游巴陵”的奇妙感受。

所见所闻是诗是词，《魅力岳阳》吟出的是一种激越之情。睹物生情，出口成章。读《魅力岳阳》，你的第一印象绝对是这样。要达到这种境界，作者的思想必须十分活跃和开放，心灵与才气必

须十分敏锐和丰富，并且要对外界的信息具有整合的聪明才智，对文字的处理具有主宰的驾驭能力。不具备这些条件，自然就出不了好作品。即使是有吟咏有合唱，也大不了是为写诗而写诗，为填词而填词罢了。”红旗猎猎，隆仪款款，飞架长桥安渡。巍峨气势两相通，便都是、龙蟠铁铸。康庄一线，缤纷万户，天堑今通坦路。人流车队列长龙，更指日、前程瞩目”，一首《鹊桥仙》，让人感到随意挥洒，浑然天成，岳阳的大事政要化成了妙言锦句。这种蕴涵着巨大内在力量的诗词，气势磅礴、催人奋进，把读者自觉不自觉地推向了时代的高度。

【原载】 《文艺报》2008-12-13

浙江工商大学中国文化理论创新研究中心	绍兴文理学院人文学院
浙江工商大学中国文化理论创新研究中心为校级研究中心，由中国文艺理论学会副会长、西	绍兴文理学院人文学院前身是1956年9月建立的绍兴中等师范学校的语文教研室，19

更多
加盟
信息

关于我们 | 联系方式 | 意见反馈 | 投稿指南 | 法律声明 | 招聘英才 | 欢迎加盟 | 软件下载

永久域名: www.literature.org.cn www.literature.net.cn E-Mail: wenxue@cass.org.cn

版权所有：中国社会科学院文学研究所 京ICP备05084176号